

汾西矿业

FENXI KUANGYE

中共山西汾西矿业(集团)有限责任公司委员会主办

2025年12月17日 星期三 第4397期

山西省连续性内部资料准印证 第B155号
网址:www.sxjmfxy.com (内部资料 免费交流)

汾西矿业水峪煤业 精打细算打好效益仗



汾西矿业讯 今年以来,汾西矿业水峪煤业按照“一切成本皆可控”的工作要求,将节支降耗、提质增效贯穿生产经营全过程,把精打细算的实招硬招转化为企业高质量发展的硬功夫、真内力。

思想先“开窍”。水峪煤业以“精”的理念引导全员节约节俭、降本增效,构建多维度、全覆盖的宣传教育矩阵,通过班前会、宣传栏、多媒体平台及微信工作群等渠道,持续宣贯节支降耗理念。该公司结合案例解读、数据对比等鲜活形式,生动阐释“省下的就是赚到的”现实意义,推动节约理念从认知转化为行动。同时,他们还通过开展班组竞赛、“节约标兵”评比等活动,将材料节约成效与班组绩效直接挂钩,有效激发职工由“要我节约”向“我要节约”转变,营造出人人想办法、个个谋创新的良好氛围。

管理盯“细节”。水峪煤业在源头管控上进一步细化管理颗粒度,对采掘生产过程中的易耗品消耗用量实施跟踪式管理,通过计划与使用台账的动态比对、及时盘点,精准控制物资消耗总量;创新推广“一单一审一销号”管理模式,聚焦物料领取、使用、回收

等关键环节,实施全周期动态管控,有效避免生产现场物料积压与浪费,将成本管控前置到生产前端。同时,该公司还大力推行修旧利废机制,鼓励职工在旧配件里“淘宝”,对无维修价值的报废设备进行庖丁解牛式拆解,经逐一“诊断”合格的零部件归类后重新上岗,大幅降低设备配件购置成本。通过优化库存结构,该公司库存资金占用率降低20%—30%,实际发生费用较汾西矿业压降后的均衡月度总费用指标减少114.43万元,资源利用效率与经营效益实现同步提升。

创新“接地气”。水峪煤业将科技创新作为降本增效的核心动力,聚焦技术升级与工艺优化,通过智能化改造和数字化赋能,破解生产瓶颈,推动生产方式由“粗放增长”向“质效提升”转型。近年来,该公司智能化工作面已经实现了常态化运行。在顶底板条件良好情况下,采煤机自动截割率与液压支架自动跟机率均达80%以上,工作面日产量最高达1.2万吨。通过自动化控制系统升级,该公司生产班作业人数由24人减少至12人,职工劳动强度显著降低,生产效率提升20%—30%。截至目前,全公司通过智

汾西矿业对临汾公司昊兴塬煤业、孝义 公司正令煤业开展矿井专项帮扶督导

汾西矿业讯 根据汾西矿业开展矿井专项帮扶督导工作的统一安排,近日,公司副总经理闫志强、总经理助理卢波带领帮扶督导工作组到临汾公司昊兴塬煤业、孝义公司正令煤业进行专项帮扶督导。

在昊兴塬煤业,闫志强、卢波深入井下21003综采工作面,详细了解顶板管理、瓦斯防治、设备运行等情况,并要求昊兴塬煤业要将安全发展理念贯穿生产经营全过程,紧盯重点区域和关键环节,全面排查整治各类安全隐患,落

王俊奇到孝义公司正令煤业调研检查工作

汾西矿业讯 12月12日,汾西矿业党委书记、副董事长、总经理王俊奇到孝义公司正令煤业调研检查工作。

王俊奇详细了解该公司采掘衔接规划与生产组织等工作,并深入井下1213综采工作面,实地察看瓦斯治理、顶板管理、机电运输设备运行等情况。

王俊奇强调,正令煤业要切实提高政治站位,不折不扣贯彻落实山西焦煤和汾西矿业各项决策部署,深刻汲取各类安全事故教训,从严从细抓实现场管理,全面夯实安全生产根基,确保岁末年初安全生产平稳有序。

王俊奇要求,正令煤业要提升矿井

“一通三防”管理水平,强化瓦斯治理,优化瓦斯抽放钻孔封孔工艺,杜绝瓦斯抽采空白区,同步强化有毒有害气体实时监测及防灭火日常管控。要强化顶板管理,注重综采工作面超前拉架作业,严把拉架质量关,保证工作面和支架直线度,严格按照采煤工艺与工序标准进行作业,切实把好现场质量验收关。要强化辅助运输管理,全面提升机电运输设备维护保养质量,确保设备安全稳定运行。要常态化开展风险隐患辨识排查工作,提高风险敏感度,采取精准有效措施,及时消除安全隐患,为矿井高质量发展奠定基础。 (白波)

公司领导到汾西华益实业公司调研检查工作

汾西矿业讯 近日,汾西矿业党委副书记、副董事长、总经理王俊奇,党委常委、纪委书记赵建军到汾西华益实业公司调研检查工作。

王俊奇、赵建军听取了该公司年度经营指标完成情况、重点项目建设进展及“十五五”规划编制的汇报,并深入智能金工车间、装配车间,实地察看智能远距离输送混凝土喷射机组、瓦斯抽放管路制造、刮板输送机修造等生产线运行状况,详细了解生产组织、主要产品参数与性能、技术专利应用等情况。

王俊奇强调,华益实业公司要严格落实山西焦煤和汾西矿业各项工作部署要求,围绕发展新质生产力,推动科技

创新和产业创新深度融合,滚动实施重大科技攻关项目,以智能系统研发持续突破技术瓶颈,筑牢技术壁垒,打造差异化市场竞争优势,提升科技创新创效水平,为企业高质量发展注入强劲动能。

王俊奇要求,华益实业公司要加大自主研发的“智能远距离输送混凝土喷射机组”推广力度,加速将技术优势转化为市场竞争优势。要持续深化工业网格化“6S”管理模式,优化内部业务流程,构建全价值链成本管控体系。要健全完善人才激励机制,打造好“引得进、留得住、干得好”的优质创业平台,不断激发人才队伍活力。

(卢芳)

汾西矿业召开曙光煤矿600万吨/年选煤 厂改扩建项目可行性研究报告审查会

汾西矿业讯 12月11日,汾西矿业召开曙光煤矿600万吨/年选煤厂改扩建项目可行性研究报告审查会。党委常委、总工程师王永文出席会议,总经理助理冀星忠主持会议。外聘专家及煤炭工业太原设计研究院相关人员应邀出席会议。机关相关部门、共享服务中心负责人及曙光煤矿相关人员参加会议。

会议要求,曙光煤矿及煤炭工业太原设计研究院要紧紧围绕山西焦煤“强经营”发展战略,对标对表、学习借鉴同行业先进理念,从生产布局优化、洗选设备更新升级、智能化分选系统及高效

环保处理工艺引进等方面入手,对项目可行性研究报告进行全面修订完善,为项目决策部署提供科学合理依据。要充分发挥“人努力”的主观能动性,聚焦提升“三个竞争力”,超前谋划项目前期各项准备工作,确保项目推进取得实质性进展。

会上,曙光煤矿对600万吨/年选煤厂改扩建项目基本情况进行汇报。煤炭工业太原设计研究院对改扩建项目可行性研究报告相关内容进行介绍。外聘专家及各部室、共享服务中心针对报告内容提出整改意见和建议。

(张培煜 温玉龙)

能化改造累计减少用工28人,24处固定场所实现无人值守,人力成本与管理效率实现双重优化。

此外,水峪煤业智能化选煤控制系统通过传感器实时采集数据,并依托大

数据分析精准调整分选参数,进一步提升精煤回收率的稳定性。数字化生产管理平台实现生产、质量、库存等数据实时共享,为市场决策提供有力支撑。
(来源:山西焦煤官微 作者:武向明 李超)

落实细各项安全生产措施,坚决杜绝各类安全事故发生。要持续推进“五述”管理工作,强化安全风险辨识和管控,严格执行安全操作“红线”管理办法,加大“三违”查处力度,持续提升矿井安全管理。要积极探索安全管理新路径,加大安全投入,强化技术管理,常态化开展职工技能培训,多措并举提升矿井安全生产标准化水平。

在正令煤业,闫志强深入井下1212材巷掘进工作面,实地察看采掘衔接、生产组织、安全管控、瓦斯治理、顶板支

护等情况,并要求正令煤业要严格落实汾西矿业关于安全生产各项决策部署,层层压实安全生产责任,进一步强化非常规作业管控,深入开展安全风险隐患排查治理,全力保障岁末年初安全形势稳定。要严格执行安全操作“红线”管理办法,加快推进视频监控系统全覆盖,全面规范职工操作行为。要加强干部作风建设,严格落实领导干部值班值守和跟班带班制度,确保各项工作有序推进。

(乔林 金国基 仵永强)